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 -اجب عن الأسئلة الآتية:
 

  -السؤال الأول :
 .  اثبت ما يأتى: mAp      ،pBn    ، C = ABاعتبر المصفوفات   

     (i )   إذا وجد فىA     صف جميع عناصره اصفار فإنه يوجد فىC   .درس اصف جميع عناصره اصفار 

   إذا كانت موجودة.  BA الحالة             
      (iiالعمود ) j     مثلا( للمصفوفة(C     يساوى حاصل ضربA      فى العمودB–j   أى أن   

C–j = A B–j 
 

  -السؤال الثناني :

     إذا كان   
1 1 2

A = 2 2 4

3 3 6

 
 
 
 
 

هل توجد مصفوفه  . AB = 0 تحقق الشرط    r = 2 رتبتها  B  فأوجد مصفوفة    

B  رتبتها r > 2  تحققAB = O ؟  
 

  -: لثالسؤال الثنا 
.  و ليكن  1فضاء كثيرات الحدود من درجة أقل من أو تساوى   P1هو    Vليكن     1 2,S X X  ،   

 1 2,T Y Y     أساسان مختلفان للفضاءP1     حيث 
1 21 , 1Y t Y t              ،        1 2, 3X t X t   

(i)   احسب مصفوفة الإنتقالP    من الأساسT    للأساسS. 
(ii)    تحقق من أن   

S T
x P x       حيث       المتجهx      هوx = 5 t  +  1. 

(iii)   احسب مصفوفة الإنتقالQ    من الأساسS    للأساسT    1بين أن     وQ P . 
 

  -:رابعالسؤال ال
(i)   المصاحبة للمصفوفة المتجهات الذاتيةالقيم الذاتية وأوجد 

7 12 6

10 19 10

12 24 13

A

 
 

 
 
  

 

(ii)    لتكن الفئة 1, , ,t tt e t e   أساس لفضاء متجهV     للدوالRRf :  يكن ول
dt

d
D ˆ هو 

fأي أن     Vالمؤثر التفاضلي على             
dt

d
fD ˆ أوجد مصفوفة   .D̂ .في الأساس المفروض 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 اح،،،ــات بالنجــمنيـيب التــع أطــم

 صرن السيد د/ محمد
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 -السؤال الأول :

1
, 1,2,..., ; 1,2,..., (1)

p

ij ik kjk
C AB c a b i m j n


     

(i بفرض ) أن جميع عناصر الصفi  للمصفوفةA أصفار أى أن 
0 0 , 1,2,...,i ikA a k p       

 ( نجد أن 1بالتعويض فى )
;   i     is fixed 

1
0. 0 1,2,...,

p

ij kjk
c b j n


    

 غير موجودة. BA الحالة    تساوى أصفار.  Cلحاصل الضرب    iأى أن جميع عناصر الصف 
 

(ii  ) 

11

21

1

(2)

p

k kjk

p

k kjk
j

p

mk kjk

a b

a b
C

a b








 
 
 

  
 
 
  







 

 وحيث أن 
1 11 12 1

2 21 22 2

1 2

,         (3)

j p

j p

j

pj m m mp

b a a a

b a a a
B A

b a a a



   
  
   
  
  
     

 

فــى    Aيســاوى حاصــل ضــرب    Cلحاصــل الضــرب     jأى أن العمــود     C–j = AB–j( يتضــأ أن   3( و )2مــن )
 . Bللمصفوفة     jالعمود  

 -السؤال الثناني :
jيكون      AB  =  Cبحيث    A , B , Cحيث أنه لأى   jC = A B  

أى أنهـا مصـفوفات حـل    AX = 0  تحقـق  X  هـى مصـفوفات أعمـدة  AB  =  0التـى تحقـق  B   ك تكـون أعمـدةعلـى ذلـ
 AX = 0المنظومة المتجانسة 
يكـــون مـــن بينهـــا علـــى التحديـــد عمـــودان همـــا حـــلان أساســـيان متباينـــان   Bفـــإن أعمـــدة    2تســـاوى   Bو لكـــى تكـــون رتبـــة  
 أى  AX = 0لمنظومة المعادلات  

 

(1)

1

2

3

x1 1 2 0

2 2 4 x = 0

3 3 6 0x

    
    
    

    
    

 

 حيث أن
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1 1 2 1 1 2

A = 2 2 4 0 0 0 = B

3 3 6 0 0 0

   
   
   
   
   

 

  1تساوى    Bتساوى رتبة    Aو يكون رتبة 
 r = 1أى أن       
 n = 3وحيث أن   

 2 = (n – r)فإن عدد الحلول الأساسية المتباينة يساوى   
 (1تعيين المجاهيل الرئيسية للمنظومة ) -

x1 = – x2 – 2 x3 
 و يكون الحل 

2 31

2 2 2 3 2 1 3 2

3 3

x 2 xx 1 2

X = x = x = x 1 + x 0 = x X + x X

0 1x x

         
      
      

      
      

 

2حيث  1

2 1

X = 0 , X = 1

1 0

    
   
   
   
   

 حلان أساسيان متمايزان 

 هى AB = 0و تحقق    r = 2التى رتبتها   Bو تكون المصفوفة  

r 2t

B = r 0

0 t

  
 
 
 
 

 

 رتبتهدا   B  مصدفوفهتوجدد  لا . t = 0و    r = 0هى بارامترات )ثوابت اختيارية( تأخذ جميع القيم ماعـدا    t و   rحيث 

r > 2   تحقق AB = O . 

 -: لثالسؤال الثنا
(i  لإيجاد  )P    نعبر عن عناصر الأساسT     كتركيب خطى من عناصر الأساسS   حيث أن 

   

   

1 1 2

2 1 2

2 3 1 3

4 3 1 3

Y X X

Y X X

 

 
 

 ثم نستخدم الشكل

   1 2 1 2

2 3 4 3

1 3 1 3

Y Y X X

 
 


 
  
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 و يكون 

 1 2

2 41
[ ] [ ]

1 13
S SP Y Y

 
  

 
 

(iiلنت  )    حقق من أن   
S T

X P X 
نوجد أولا متجهات الإحداثيات           ,

S T
X X           للمتجهX = 5 t  +  1 

 بكتابة
1 1 2 2

1 2 25 1 ( ) 3

X c X c X

t c c t c

 

   
 

 بمساواة المعاملات المتناظرة و حل منظومة المعادلات الناتجة نجد 

1 2

16 1

3 3
X X X  

 و يكون

 

16

3

1

3

S
X

 
 
 

  
 
 
 

 

 و بإتباع نفس الخطوات نجد 

 

2

3
T

X

 
 


 
 
 

 

التحقق            
2 4 2 161 1

1 1 3 13 3T S
P X X

     
       

      
  

(iii  لإيجاد  )Q    نعبر عن عناصرS     كتركيب خطى من عناصر الأساسT   وحيث أن 

1 1 2 2 1 2

1 1
, 2

2 2
X Y Y X Y Y    

 فإن

   1 2 1 2

1 2 2

1 2 1

X X Y Y

 
 


 
  

 

 و يكون  
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 1 2

1 2 2
[ ] [ ]

1 2 1
T TQ X X

 
  

 
 

 و الآن
1 2 2 2 4 3 0 1 01 1

1 2 1 1 1 0 3 0 13 3
Q P I

       
          

        
 

 و يكون
1Q P  

 -:رابعالسؤال ال
(i) المعادلة المميزة هى 

 

7 12 6

10 19 10 0

12 24 13



 



 

    

 

 

 جذور المعادلة هي:
1 2 31 , 1      

 (2 .5)لنكون المنظومة 
 

 

 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

7 12 6 0

10 19 10 0 (1)

12 24 13 0

x x x

x x x

x x x







    


    


    

 

 نحصل على   1عن    بالقيمة  (1)بالتعويض في 
1 2 3

1 2 3

1 2 3

6 12 6 0

10 20 10 0 (2)

12 24 12 0

x x x

x x x

x x x

   


   
   

 

 لذلك هذه المنظومة تكافئ معادلة واحدة مثل:  r1 = 1رتبة مصفوفة هذه المنظومة  
1 2 32 0x x x    

 الحل العام لهذه المعادلة هو

2 31

2 2 2 3 2 1 3 2

3 3

2 2 1

1 0

0 1

x xx

X x x x x x X x X

x x

       
      

           
      
      

 

1حيث  2

2 1

1 , 0

0 1

X X

   
   

 
   
   
   

 حلان أساسيان )مستقلان خطياً(      

1يكونان أساس للفضاء اللا متغير )الذاتي( المصاحب للقيمة الذاتية      1لذلكdim 2V   ويكون . 
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 1 2 1 3 2 2 3: , ,V X X x X x X x R x R      

 نحصل على   عن    بالقيمة  (1)بالتعويض في 
1 2 3

1 2 3

1 2 3

8 12 6 0

10 18 10 0 (3)

12 24 14 0

x x x

x x x

x x x

   


   
   

 

 1=(n-r2)عدد الحلول الأساسية  r2=2رتبة هذه المنظومة 

 هو (3)الحل العام للمنظومة 
31

2 3 3 1

3 3

1 2 3 3
1

5 6 5 5
6

6 6

xx

X x x x t t X

x x

      
      

          
      
      

 

1ويكون    

3

5

6

X

 
 


 
 
 

أساس للفضاء     
1V        لذلك

1dim 1V    . 

حيث                    1 1: ,V X X t X t R     
  (ii)  

ˆ (1) 0 0 1 0 0 0

ˆ ( ) 1 1 1 0 0 0
(i)

ˆ ( ) 0 1 0 1 0

ˆ ( ) 0 1 0 1 1

t t

t t

t t t t

t t t t t

D t e t e

D t t e t e

D e e t e t e

D t e e t e t e t e

        


         


         


          

 

 في الأساس المفروض هي: D̂(  تكون مصفوفة  iمن )

 
0 1 0 0

0 0 0 0

0 0 1 1

0 0 0 1

D

 
 
 
 
 
 

 


